

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada..	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias..	1'75	5	10	20
Portugal	2	6	12	24
Cuba y Puerto Rico..	2	6	12	24
Unión Postal..	2	6	12	24
Demás países..	2	6	12	24

Numeros atrasados de 1 a 5 pesetas

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA,

Párraga, 5 y Puentezuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 37.

PRECIOS DE INSERCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem de espectáculos..	5	2	1	0'50
Idem financieros ó de empresas..	5	2	1	0'50
Idem mortuorios, línea..	3	2	1	0'50
Reclamos, línea..	10	5	2	1
Comunicados, línea..	100	75	50	25

Se bajan en los anuncios permanentes

CARRILLO Y C.

Fábrica de abonos

EN SANTAFÉ

Depósito y escritorio,

San Isidro, 3, Granada

Hielo de la Fábrica SAN LEOPOLDO
Se vende todo el año
y á todas horas, en la Fábrica,
Alcantarilla, 6, y en el Depósito,
bajos del hotel Victoria.

PETICIÓN JUSTA

La liga de contribuyentes y productores de Málaga acaba de dirigir al ministro de Agricultura, Industria y Comercio, una exposición que merece ser conocida para que los interesados en que prospere puedan prestarle su concurso, á fin de que los poderes públicos la reciban con la simpatía que merece.

Formulada en ella una petición justísima, que se subsane una deficiencia de nuestras leyes, como Francia y otros países ya lo han hecho.

En esa exposición se juzgan injustos el olvido y abandono en que por el Estado son tenidos los intereses de los industriales por carecerse en España de una ley de expropiación que les ampare y garantice como lo están los de la propiedad inmueble, rústica y urbana.

Apoyan su petición en razones de equidad y de justicia y este tan solo bastaría en otro país para que su demanda fuera atendida.

Si una reforma exigida por el ornate y embellecimiento de una población, ó la construcción de cualquier obra de interés general en los campos, imponen al Estado la obligación de reintegrar al propietario el importe de la finca que se expropia, nada más natural que se indemnicen también al industrial que por una exigencia ó conveniencia pública se ve precisado á levantar su comercio, su fábrica ó su taller, trasladándolo que constituye su fuente de riqueza, su medio de vida al lugar que logra encontrar para que no sufran menoscabo sus intereses.

La desigualdad no puede ser más manifiesta, y es preciso que sea corregida, pues ya que los perjuicios causados no tengan remedio, deben pensarse los medios para que en lo sucesivo sean atendidas las justas protestas de los industriales á quienes el legislador relegó al olvido.

Pídese la presentación á las Cortes de un proyecto de ley que tienda á remediar para lo porvenir estos daños, y el ministro de Agricultura, Industria y Comercio está en el deber de acoger con cariño la exposición que se le ha dirigido.

Los industriales contribuyen con la cuota que se les señala á sostener las cargas del Estado, y éste debe oír sus quejas y resolver favorablemente, cuando sean tan justas como la que ahora se formula.

Roma formando parte de la servidumbre de la condesa Trani, hermana de la emperatriz Isabel, visitando el Vaticano en compañía de la ilustre viajera.

Y aun suponiendo que lo hubiese efectuado sola, la cuestión relativa á la nulidad del matrimonio no existía posibilidad de plantearla, pues los esposos Schrott tienen un hijo.

Por último, el ambiente novelesco de que se ha querido rodear á la celebrada actriz, acaba de disiparlo ésta en una *interview* celebrada en Berlín recientemente con un redactor del *Lohalanzeiger*, que no ha tenido inconveniente en interrogar á Frau Schrott sobre sus relaciones con la difunta emperatriz Isabel.

«Aquella dama—dijo la actriz—de carácter tan noble, de pensamientos tan elevados, erraba por el mundo constantemente á fin de encontrar una distracción que amenguara sus sufrimientos físicos y morales. No pudiendo, por esta razón, hallarse al lado del emperador, encontraba consuelo al saber que una mujer buena y con el corazón libre de pesares distraía la soledad del anciano monarca con sus lecturas y conversación en los apartados retiros de Schöenbrunn ó Ischl. La emperatriz sabía, además, que esa mujer no abusó nunca de su favor. Todos los años, al empezar la primavera, yo misma llevaba las primeras violetas á la emperatriz, ya se hallase en Geddolze ó en Territet, y con ella permanecía algún tiempo.

Actualmente la Schrott ha cesado en su cargo de lectora del emperador y ha vuelto al teatro, con objeto de poner término á las murmuraciones de la Corte.

CANTO DE AMORES

A la sombra de un cerezo,
sentándonos ella y yo,
comencé, de amor temblando,
á declararla mi amor,
y un pájaro que cantaba
dijo:—Esa es otra canción!
Pájaro que te enfadaste
cuando escuchaste mi voz,
que alzaba un canto de amores,
¡comprendo tu mal humor!
¿Cómo tú, por bien que cantes,
has de cantar como yo,
si tú cantas con el pico
y yo con el corazón?

ANTONIO DE TRUEBA.

Condecoraciones españolas

Orden americana de Isabel la Católica
Instituyó esta orden Fernando VII en 24 de Marzo de 1815 para premiar la lealtad y méritos contraídos en la defensa y conservación de los dominios de Ultramar. Divídese en tres clases: Grandes cruces, Comendadores y Caballeros



Cruz de Isabel la Católica

Esta es una cruz de oro, con corona olímpica formada por cuatro brazos, esmaltados, de color rojo é interpolados entre ellos unas ráfagas de oro. Hay en el centro de la cruz un círculo y en su centro esmaltados dos columnas y dos mundos enlazados con una cinta, cubriéndolos una corona imperial. En su exergo y sobre campo blanco se lee en letras de oro: «A la lealtad aerisolada». Por el reverso es igual, con la diferencia de la inscripción que dice: «Por Isabel la Católica», y colocada en el centro, sobre campo azul, la cifra en oro: «Fernando VII».



Placa de Isabel la Católica

Usan esta placa los caballeros «Grandes cruces», y tiene la misma forma que la cruz, colocándose sobre el coso izquierdo.

Las Fábricas de Tabacos

La Gaceta publica el reglamento provisional para el desenvolvimiento y ejecución del convenio de 20 de Octubre de 1900, celebrado entre el Estado y la Compañía Arrendataria de Tabacos.

En él figura este cuadro, que juzgamos de interés, sobre el personal obrero existente en cada fábrica en 1.º de Enero de 1900.

Dice así:

FÁBRICAS	OPERARIAS	OPERARIOS	
		De máquinas	De faenas reales
Alicante..	3.984	28	53
Bilbao..	437	«	19
Cádiz..	1.389	27	28
Coruña..	3.045	23	34
Gijón..	1.577	19	23
Logroño..	513	22	18
Madrid..	3.907	32	85
San Sebastian..	619	8	22
Santander..	1.121	15	25
Sevilla..	4.469	32	50
Valencia..	2.086	33	27
	23.147	239	384

CUENTO

LA ESTATUA JUSTICIERA

Massa, pueblecillo situado entre Génova y Spezia, es el puerto donde se embarcan los bloques de mármol extraídos de las montañas de Carrara.

Los turistas no se detienen en Massa, porque carece de monumentos y de antigüedades. Su puerto sólo se vé frecuentado por barcos mercantes ó transportes y por los propietarios de las canteras.

En Massa todo el mundo se levanta temprano; al medio día ya tienen arreglados todos sus asuntos; se duerme la siesta en butacas, de doce á tres; se cenan á la puesta del sol y se duerme á la hora de las gallinas.

En ocasión en que Lucrecia terminaba de mascullar su tercer rosario, á las once de una noche tempestuosa, por cierto, oyó con extrañeza golpear ruidamente en el portalón de la posada.

Antes de abrir, tuvo la prudencia de hablar por el ventanillo al huésped.

—¿Quién es usted? ¿Qué desea?

Una voz imperiosa respondió:

—Soy viajero y cristiano, y deseo una habitación por lo que cueste.

Al oír hablar de pago, Lucrecia se confió, é hizo entrar al viajero, cuya cara no la agradó del todo.

—Ilustrísimo señor, todas las habitaciones están ocupadas, salvo la sala de abajo. Es una pieza magnífica, amueblada recientemente con gran lujo; en ella han deseasado príncipes, obispos, y últimamente, el capitán de carabineros reales.

El huésped estuvo indeciso; quedóse un momento pensativo, y después dijo con tono áspero:

—Conducíame usted á esa hermosa habitación. La acepto aunque el precio sea elevado. ¿Qué más da unas monedas más ó menos?

La gran sala, era verdaderamente la mejor ahijada de las habitaciones que contaba el «Noble Hotel del Gran Almirante». Tenía construido sobre bóveda el pavimento de mosaico de mármol, lo cual en Massa no supone una suntuosidad excesiva.

El papel de las paredes, recién puesto, tenía dibujos figurando chinos entre árboles rojos, cerca de unas fuentes amarillas.

Mientras la doncella hacía la cama, el huésped dirigió su mirada escrutadora sobre el pavimento y las paredes. De pronto gritó enfurecido, señalando una especie de fantasma blanco, colocado en un rincón:

—Por Barrabás, ¿qué ha colocado usted aquí?

—La estatua, señor... Dicen que representa la Justicia y que es notable como obra de arte.

—¿Y para qué colocarla aquí? ¿Para qué?

—Abulta tanto, señor, que no hay sitio más á propósito.

Esta respuesta pareció satisfacer al viajero.

Cogió una bujía y se puso á examinar con atención la efigie de Themis. A poco dijo con extrañas inflexiones de voz:

—¿Por qué está el mármol manchado por diferentes sitios? concibo que tengan vetas grisáceas los bloques de Carrara; pero no estos tizones rojos.

—Señor, la historia es lúgubre.

—A ver, cuente usted.

—Hace más de treinta años, antes que conociésemos el camino de hierro, vino un artista de Moscú. El hecho lo sé por

boca de D. Próspero Pericoli, que tuvo el hotel antes que yo. Pues bien, ese artista, joven todavía, tenía un gran talento. Le había encargado el conde de Odesa unas obras destinadas al Palacio de Justicia. El escultor deseaba bloques muy blancos, de buena calidad, y se estableció en Massa, con el fin de elegir el mármol en la montaña y de velar por él al conducirlo. Como entonces no se aserraban los bloques en la cantera á máquina, era muy penosa su extracción. Además, el camino desde las cimas hasta el embarcadero no estaba concluido; así, que costaba gran trabajo transportar esas enormes masas hasta el muelle del puerto.

Debo añadir, además, que en la época á que me refiero no estaban dispuestos todos los capitanes de barcos á aceptar flete para el Mar Negro. En fin, señor, esta habitación, en lugar de estar amueblada con este gusto, era un almacén. El moscovita permaneció unos seis meses en Massa, y como era muy laborioso, transformó el almacén en taller, donde hizo la estatua que usted ve. Cuando todo estuvo concluido y el flete firmado, el ruso anunció que iba á Luca á tomar en casa de su banquero una fuerte suma que necesitaba para saldar sus compras.

Hay que advertir que tenía á su servicio á un muchacho de Albaro; hijo, como se supo después, de un célebre bandido de Sabino. El escultor se ausentó por dos días. A su vuelta, en ocasión en que traía sus sacos llenos de oro, fue asesinado aquí mismo por el hijo de ese bandido. La sangre de la víctima salpicó la estatua...

—Y el asesino!

—Huyó, llevándose el dinero... Se cree que fué á Córcega, y de Córcega á América.... De todos modos ha sido imposible encontrarle, á pesar de las activas pesquisas de la policía italiana y de la gendarmería francesa.... Es de suponer que haya sufrido ya su justo castigo.

—Vaya, que estoy rendido de sueño.

—Hasta mañana!

La posadera desapareció después de hacer una profunda reverencia.

Al quedarse sólo el viajero, se puso á pasear febrilmente por la habitación. Miró la estatua con angustia, y la estatua le miró fijamente. El murmuró:

—¿Por qué me perturba ese ojo?

El escultor, imitando ciertas estatuas antiguas, había colocado bajo aquellos párpados glaciales unas sombrías pupilas de amatista.

En cualquier punto donde se colocara el huésped, veía siempre la mirada de la estatua dirigida hacia él, sin que pudiera explicarse el fenómeno.

—¿Quién no ha sufrido en un museo la emoción que produce la fijeza con que sigue al espectador la mirada de un retrato? Parece establecerse cierta misteriosa simpatía entre la obra y nosotros.

Esta mirada, que parece móvil, tan frecuente en muchos cuadros, es bastante rara en las esculturas, aunque no imposible; porque las estatuas generalmente no tienen indicadas las pupilas, que casi siempre están formadas por trazos ligeros difíciles de producir esa ilusión óptica.

El extranjero que se había alojado en el «Hotel Almirante», ignoraba, sin duda, ciertas leyes físicas, y hallábase, además, su ánimo en estado de sufrir impresiones sin poder analizarlas.

Aterido de frío como estaba, se quitó su capote y lo echó sobre la cabeza de mármol.

—¡Maldita, á ver si así tapada no me amedrentas!

La pesada prenda resbaló sobre la superficie pulimentada, cayendo á tierra y descubriendo de nuevo aquel ojo siempre abierto, inmóvil, terrible.

—Pues extinguiré con mi puñal la llama de esa mirada.

El recién llegado dió un salto, y á puñaladas trató de vaciar aquel ojo.

La mano del miserable, debilitada por el terror, producía insignificantes esecraciones.

Le parecía que el ojo se dilataba más amenazador que nunca...

En su frenesí, el desgraciado no advirtió que la estatua tambaleaba, vacilando sobre su pedestal. Creía sentir los duros brazos de mármol aprisionarle y oprimirle. Estaba sofocado bajo su invencible opresión. Hacía esfuerzos sobrehumanos para desembarazarse de ella... ¡Todo inútil! Suplicó, pataleó, rugió, blasfemó... Puso en tensión sus músculos, y la estatua se desplomó.

El hombre quedó pensativo entre el mármol del piso y el de la estatua.

Aplastado bajo el peso enorme de ésta, comenzó á gritar desahogado.

Los vecinos acudieron, la hostelera se precipitó en el cuarto.

El desconocido agonizaba, resbalando por sus labios una espuma sanguinolenta.

—¡Voy á morir!... ¡Tengo deshechas las costillas!... ¡Yo soy el asesino del escultor ruso!... ¡La víctima se venga después de treinta años!... ¡No hay prescripción ante la justicia de Dios!... ¡Qué demonio me habrá arrastrado hasta aquí? ¡Por qué el criminal siente deseos irresistibles de ver de nuevo el sitio donde cometió su infamia?... ¡Agua!... ¡Un sacerdote!...

El cura llegó demasiado tarde. El asesino había ya muerto.

Cogidos los fragmentos se puso en pie la base, en la que se leía: *Pede panna claudu.*

El malogrado escultor había grabado esta inscripción, sin duda aludiendo á las prudentes demoras de la justicia humana.

Cerca del cadáver, la marmórea cabeza permanecía erguida. El ojo sombrío de la blanca estatua se fijaba tenaz, duro, implacable sobre el cuerpo desfigurado del bandido.

A. DE ANGIONTO.

Granada al día

Dos muertos y un herido
El día tres del actual guiaba un sugeto llamado Antonio, vecino de Monachil, un carro cargado de trigo y con algunos viajeros con dirección á Granada.

Al llegar próximo al puente construido sobre el río Velillos el carro voicó, cayendo por un terrapién del lado derecho de la carretera de alguna altura. Resultaron muertas el carrero Antonio y la joven de 11 años de edad María Valdivieso Morcillo. La madre de ésta Ramona Morcillo y Juan Robies, tienen contusiones.

Se personó en el lugar de la desgracia el juez municipal de Pinos Puente.

El carro es propiedad de Francisco Jardo Ortega.

No se sabe si el accidente ocurrió por descuido de Antonio.

En la estación férrea de Fiñana Manuel Chaves Mesa, subió días pasados al estribo de un coche para despedirse de un hermano suyo y al emprender la marcha el tren, fué atropellado, resultando con algunas contusiones.

El perito D. Rafael Trinidad López ha presentado en el Gobierno civil la hoja de aprecio de las fincas que se expropian en término municipal de Maracena á D. José Suarez Martínez, con motivo de la construcción de la línea férrea de Moreda á Granada.

—Don Rafael Trueba Hernández ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias mineras con el nombre de «San Rafael», en jurisdicción de Sagra.

—Don Gregorio Gómez Tejada 4 como ampliación al «Encuentro» en Baza y 5 también de ampliación á «San Antonio».

—Don Manuel Cobo León 12 con el de «Virgen del Carmen» en Diezma.

El Gobernador civil ha desistido de la competencia que entabló con el juez de instrucción de Baza para conocer en causa que este sigue contra el alcalde de Caniles por supuesto delito de coacciones electorales.

Se les han expedido licencias de uso de armas á D. Francisco Escudero Soto, D. Rafael Sánchez Rodríguez y D. José Vilar López.

—También se le ha expedido licencia de uso de armas al nuevo tesorero de Hacienda de esta provincia.

El Gobernador ha pedido informe al alcalde de Montegicár en instancia de D. Isabel R. Arellano que desea se le exima del pago de 138 pesetas que el ayuntamiento le pide por el concepto de consumos y vecinal.

Se han recibido en la secretaria de la Audiencia el título del escribano de actuaciones del juzgado de Jaén D. Francisco Real, el del juez de Motril D. Antonio Ruiz y el del procurador D. José Oneira.

El presidente de la Diputación ha ordenado á las juntas inspectoras de no rindas externas de la casa de expositos de los pueblos de Albolote, Calicasas, Almegíjar, Alfacar, Athendín, Pampañera, Baza, Capileira, Cádiar, Churriana, Cogollos Vega, Dúrcal, Húscar, Óliva, Trevélez, Pórtugos, Bérchules, Güéjar Sierra y Juviles, que satisfagan las mensualidades de Enero y Febrero últimos á las interesadas, en la forma que previene la ley, el día 8 del actual, enviando, una vez hecho, las nóminas correspondientes.

¿De cómica á emperatriz?

La novela de una actriz vienesa

Hace poco tiempo circuló por los periódicos extranjeros el rumor del casamiento orgánico del emperador Francisco José de Austria con la actriz vienesa Schrott, una de las estrellas de la escena austriaca.

La noticia se desmintió en absoluto por la prensa oficiosa de Viena; pero juzgándole curioso, reproducimos lo que á este propósito dicen á *Le Temps* desde la capital citada.

Según el corresponsal del diario parisiense, dió origen al rumor la circunstancia de haber abandonado Frau Schrott la escena del Bur Theater á poco de ocurrir la muerte de la emperatriz Isabel, alegando como pretexto el mal estado de su salud.

Existiendo el precedente de la antigua amistad que dispensa el emperador á la famosa actriz, dió consistencia al rumor la noticia, publicada por algunos periódicos, de haber estado en Roma la señora Schrott y visitado el Vaticano, con objeto, según se suponía, de obtener la nulidad de su matrimonio; pues la Schrott, se halla casada con un antiguo diplomático, si bien desde hace muchos años no hacen vida común los cónyuges.

Ahora se ha averiguado, respecto á ese punto, que la señora Schrott fué á

DINERO | San Jeronimo | DINERO

CASA DE COMPRA-VENTA MERCANTIL
de
RAFAEL F. RUBIO
Dinero por alhajas, ropas y otros efectos
ZACATIN, 33, con entrada por la ALCAICERIA
GRANADA
SE COMPRA ORO Y PLATA A PRECIOS ALTOS

Sucesos locales.

Ayer á las doce, desde el corredor de una casa de la Cuesta del Pescaador cayó á un patio casualmente Rafaela Fernández Sánchez de 34 años de edad, resultando con el brazo derecho fracturado, con dos heridas graves en la cabeza y con contusiones en otras partes del cuerpo. Fué conducida á la casa de socorro y después de curada ingresó en el hospital de San Juan de Dios.

—Del hospital de San Lázaro se fugaron ayer Blanca Segura López conocida por «Angeles la Cateta», Adela López Carmona «Africa la Sevillana» y Gracia Figueras Pérez «La Cubana». Se han dado órdenes á los agentes de la autoridad para que sean detenidas.

—Por promover escándalo ha conducido la policía al arresto municipal á Francisco Aguilar Gómez.

—También han ingresado en el mismo establecimiento, Antonio Villalón Martín y José Hernández Martín por jugar á «las tres cartas». Ha impuesto el gobernador á éstos 75 pesetas de multa.

—En la casa de socorro le han sido curadas erosiones en la cara que se inflirió casualmente á Francisco Ruiz.

El Rector de la Universidad ha enviado al director del Instituto de Granada el título de Bachiller en Artes expedido á don Manuel Moles Martín y al de Almería el de don Bernardo Blarries Berlo.

Presidentes de mesa.

Ayer quedaron nombrados los magistrados que han de presidir el día 14 del actual los escrutinios generales de las elecciones de diputados provinciales.

Presidirá el escrutinio de la elección del distrito de Campillo-Salvador, don Ramiro Fernández de la Mora; el de la del de Albuñol-Ugijar, D. Teófilo Alvarez Cid; el de la del de Guadix Iznalloz, D. Eduardo Salas Pizarro; y el de la del de Loja-Montefrío, D. Alvaro Pareja Pareja.

De elecciones.

En la reunión de la junta del Censo celebrada el anterior domingo, no presentó pliegos de firmas el candidato liberal Sr. Ortiz Pujazón, por no serle necesario, toda vez que contaba con los poderes de los exdiputados liberales por el distrito de Campillo Salvador.

Al candidato Sr. Lachica, que no se hallaba en estas circunstancias, le fué imprescindible la presentación de los referidos pliegos los que se le admitieron desde luego por no haberse suscitado discusión respecto á este particular.

Una de las causas dirimentes del matrimonio es el mal olor de la Boca. Desaparece con el Licor del Polo tan adversa contrariedad, 6 rs. frasco. En Granada, farmacia de Ocaña.

Han sido puestos en libertad por haber dejado extinguidas sus condenas en el penal de esta ciudad, Miguel Pérez López y Rafael Dieguez Revelles.

Un crimen.

En la madrugada de ayer fué muerto violentamente en Murtas Francisco López Archilla. Se desconocen los detalles del crimen.

El juzgado de instrucción de Ugijar se ha personado en Murtas para instruir diligencias.

En la secretaría del ayuntamiento de Daifontes está expuesto al público el reparto de consumos.

El Juez de instrucción de Loja llama á Francisco Fernández Lagos.

El cobro de la cuota de contribución del primer trimestre del año actual, se llevará á cabo en Salobrena los días 8 al 10 del corriente; en Molvízar, Itrabo, Guajar Alto, Guajar Faragüit y Guajar Fondón, los días 13 y 14; en Jete y Lentegí, los días 15 y 16; y en Almuñécar, los días 17 al 20.

En el cortijo del Barranco, término municipal de Huétor Tájar, han hurtado tres caballerías propiedad de Antonio Pérez Salvador, ignorándose quiénes sean los autores del hecho.

El rector de la Universidad ha nombrado fuera de concurso maestra de la escuela de niñas de Alhendín, con 825 pesetas de haber anual, á doña María Dolores Martínez Bivas, que desempeñó la de Obanos.

También ha nombrado maestras interinas de la de Periana á doña Eriquetta Pansiera Canada; de la de Cuevas de San Marcos, á doña Antonia Joaquina Fine Gómez; de la de Guarón, á doña Concepción Sola Santi; de la de Vélez Blanco, á doña Antonia Jiménez Martínez, y de la de Gador, á doña Margarita Herrera Ocaña.

—Se le ha concedido un mes de licencia al maestro de la escuela de niños de Huelva don Laureano Talavera.

El artículo que con el título *Las aguas potables* apareció en este periódico el sábado de la semana pasada, dió motivo á que Mr. Escande Voltan enviase los padrinos á su autor, nuestro querido amigo y distinguido colaborador don Ricardo Santa Cruz; y como éste se apresuró á nombrar los suyos, unos y otros, como árbitros, dieron anteanoche por terminado el incidente, autorizando el acta que á continuación copiamos íntegra.

El Sr. Santa Cruz nos entregó ayer copia del citado documento para que lo publicáramos y como anoche también hubo de interesarnos su inserción el señor Escande Voltan, con gusto damos cabida al acta de referencia, complaciéndonos los términos honrosos en que la cuestión ha quedado terminada.

Dice así el acta:

«En Granada á cuatro de Marzo de mil novecientos uno, se reunieron los señores D. Julio Vidal y D. Félix Lyon representantes nombrados por D. Adalbert Escande-Voltan, y D. José Gago y don Juan Echevarría por D. Ricardo Santa Cruz, todos con poderes suficientes para tratar de las frases que el Sr. Escande-Voltan conceptúa ofensivas en un artículo publicado en el periódico LA PUBLICIDAD de esta capital, con fecha 2 de los corrientes, titulado: *Las aguas potables*, firmado por el Sr. Santa Cruz.

Tratado el asunto con la imparcialidad y detenimiento debidos, los señores representantes del referido Sr. Santa Cruz, manifiestan que su representación no tiene motivo alguno de agravio del Sr. Escande Voltan, al que personalmente no conoce, y por lo tanto no tiene ni ha tenido la más ligera intención de ofenderle, pues le considera personalmente un perfecto caballero; y si á pesar de estas explicaciones el expresado señor Escande Voltan, cree que en el artículo citado existe alguna frase ó concepto mortificante para su personalidad, desde luego queda retirada, pues el Sr. Santa Cruz no creyó nunca dirigirse al caballero, sino al concesionario.

En tal estado y habiendo quedado conformes todos los señores representantes firman esta acta por duplicado para entregar un ejemplar á cada uno de sus representantes.—Fecha ut supra.—José Gago.—Julie Vidal.—J. Echevarría.—Félix Lyon.»

Si teneis mal gusto en la boca y seca la garganta, tomad las *Pastillas Rey*.—Farmacia Moderna, Príncipe 10.

Anoche ingresaron en el arresto municipal Rafael Rodríguez Jiménez, por promover escándalo, Manuel García Espinola por hurtar una gorra en la fonda de la Alameda y Joaquín Martín Fernández por maltratar á su madre, la cual resultó con fuertes contusiones en los labios y en los brazos, y quitarle 15 gallinas.

Debido al mucho tiempo que ha de emplearse en la reparación de obras en el local destinado á las clases de Gimnasia del Instituto es posible que aquellas no se reanuden en el actual curso académico.

Noticias de la Corte, aseguran que será un hecho la creación de una escuela Agrícola en Málaga.

Continúa enfermo el catedrático de nuestra Universidad don Emeterio Salaya, si bien ha experimentado una notable mejoría.

En el Sacro-Monte.

Para solemnizar el día de Santo Tomás de Aquino, los alumnos del Colegio del Sacro-Monte, tienen acordado el siguiente programa:

Día 6, á las cuatro de la tarde.—1.º «Himno á Santo Tomás», escrito expresamente para esta velada, por el maestro Romero, profesor de música y cante del colegio, cantado por el orfeón del mismo. 2.º «Discurso inaugural», por el doctor don José María Campos Yebra, vicerector y catedrático de Metafísica. 3.º «Intermezzo de Cavallería rusticana», Mascagni; por el sexteto que dirige don Carlos Romero. 4.º «El Derecho de legítima defensa, según Santo Tomás», discurso de D. L. Nazario Ortiz Morata, alumno del 2.º año de Derecho. 5.º «Fides, Spes, Caritas», poesía de don José Alvarez Talaverón, recitada por don Luis E. Pérez Padilla, alumno del primer año del bachillerato. 6.º «Fantasía para violín», acompañada del sexteto (Dacla). 7.º «Influencia que la generación puede tener en el delito según la doctrina de Santo Tomás» discurso del Sr. D. Pedro Gozávez Morales, alumno del 4.º año de Derecho. 8.º «Paráfrasis de Job», gran recitado y romanza de M. Eszlava, cantada por el alumno de Filosofía don José Martín Poyatos. 9.º «Las Teo-

rias políticas de Santo Tomás y el moderno derecho político», discurso á cargo de don Juan B. Rodríguez Díaz, alumno del 5.º año de Derecho. 10.º «El Reloj de Lucerna», óvertura, (Márquez), por el sexteto.

Día 7, á las once y media de la mañana.

—1.º «Panegirico en latín del Angélico Maestro», por don Francisco Rebollar Pérez, alumno del cuarto año de Sagrada Teología. 2.º «Sinfonía Oriental», Beldieu, por el sexteto. 3.º «La Arquitectura en el siglo XIII», discurso de don José Antonio Tovar Martínez, alumno del primer año de Sagrada Teología. 4.º «Al Sol de Aquino», poesía de don Rafael Lozano y Arroyo, alumno del año preparatorio de Derecho. 5.º «Fantasía para violín y piano», Berio. 6.º «España, su aspecto artístico y poético», discurso á cargo de don José Rioja Muñoz, alumno del quinto año de Derecho. 7.º «Plegaria á Santo Tomás», del M. Eszlava, cantada por don José Martín Poyatos. 8.º Representación de la farsa «El Sacramento de los Cuatro Evangelistas», desempeñada por los niños Palacios Martínez (Luis y Manuel), Martín López (Eugenio), León Garrido (Eduardo), Ollas Salvador (Francisco), y Pérez Padilla (Luis E.) 9.º «Himno á Santo Tomás» per el orfeón. 10.º Resumen.

La alcaldía llama á doña Angustias Mariño, de Dilar, á los vecinos José Albea y Joaquín Carrillo García, á los padres del soldado fallecido Luis Barón Uceda, al cabo que fué Miguel Rodríguez Ortiz, á los individuos José Domévil Villegas, Manuel Zambrano Martín, Antonio Rodríguez Martos, Miguel Murciano Romero, Manuel Rodríguez Morales, Luis Puertas Gálvez, Francisco Sicilia Aranda, Antonio Izquierdo Ruiz, Victoriano García Fernández, Bernardo Martín Reus, Francisco Saldaña Martín y Francisco Ubiña Moles; para entregarles documentos y enterarles de asuntos que les interesan.

En junta celebrada por la Cofradía de Nuestra Señora de la Soledad, se ha dispuesto que el itinerario que recorra la procesión que se celebrará el próximo domingo de Ramos, sea el siguiente: calles de Santa Paula, Gran Vía, Zacatín, acera del Palacio Arzobispal, Marqués de Gerona, Mesones, San Antón, Puente de Castañeda, Puerta Real, Reyes Católicos, Plaza Nueva; Elvira, Marqués de Falces y Santa Paula.

La redacción de nuestro colega el semanario local *La Festa*, ha sido trasladada á la casa núm. 40 de la calle de Gracia.

Asciende á la suma de 44.092'57 pesetas lo recaudado en esta provincia durante el mes de Febrero último por recargos municipales precedentes de Territorial é Industrial, con destino al fondo de obligaciones de primera enseñanza.

En el Hipódromo de los Llanos de Armilla celebrará uno de sus acostumbrados recreos hoy á las dos de la tarde, la sociedad «Tiro de Piñones».

Un invento maravilloso.

La *Thermo-Sabina Camacho*, por ser su virtud anestésica tan energética, que quita en el acto todo dolor neuralgico, reumático ó inflamatorio, es más resolutive que la tintura de Iodo en las anginas, sabañones, etc.; su acción dura mucho tiempo.—Madrid Torres Muñoz, San Marcos 11, G. García, Capellanes.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Vicente Hinojosa Luque, comandante de Victoria.—Imaginería, don Enrique Quintela y Castiary, coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, cuarto capitán de Córdoba, don Miguel Melgar.—Plantón en el Gobierno Militar, Artillería.—Plantón en el Parque, Artillería.—Paseo de enfermos, Victoria.

Talla en el Ayuntamiento, á las 11 una oficial y dos sargentos de Córdoba. De orden de S. E. el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Ha fallecido en Montefrío el señor don Antonio Casas Teruel, teniente retirado de la guardia civil.

Las relevantes condiciones personales del finado y una larga vida de constante honradez, pues ha muerto á la edad de 72 años, hacen la pérdida del Sr. Casas sentidísima é irreparable para cuantos le conocían.

En Montefrío, donde era muy estimado, ha causado general pesar, del que partieipamos.

El activo é inteligente asegurador don Eugenio Forcada, ha renunciado el cargo que desempeñaba en la *Sociedad General de Seguros*, aceptando el de inspector principal en España de *La New York*, para que acaba de ser nombrado por la dirección de París.

Nuestra enhorabuena al Sr. Forcada por la distinción de que le ha hecho objeto una compañía tan importante como *La New York*, que es quizás la más poderosa de cuantas operan en el mundo.

Notas taurinas

En los periódicos de Méjico, encontramos detalles de la corrida celebrada en aquella plaza de toros el domingo 10 de Febrero último.

Morito tuvo el santo de frente toda la tarde, y en muchas ocasiones consiguió palmas, logrando aventajar mucho á sus compañeros.

En banderillas cumplieron los tres espadas, sin sobresalir ninguno.

—En la corrida celebrada el 10 del pasado Febrero en la plaza de San Luis de Potosí, fué cogido por un toro de Guaname, el espada José Juan Durán, *Pipa*, resultando con una cornada en el vientre, por fortuna de escasa gravedad.

—En León (Méjico) han torreado reses de Paranguo los diestros Morito y *Agua-limpia*, y según los periódicos de aquella localidad, ambos legraron cumplir á satisfacción su cometido, escuchando palmas en abundancia. Al quinto toro le colocaron dos buenos pares de banderillas, siendo objeto de una prolongada y ruidosa ovación.

La sugestión

La sugestión, el hipnotismo, todos esos fenómenos que antes espantaban, van siendo vulgares y están al alcance de todos.

Tomen ustedes una botella de COGNAC CALA; miren fijamente su color acaramelado y sentirán pose á poco una dulce impresión, que les obligará involuntariamente á descorchar el frasco y beber con delicia.

Luego se verán animados por un calor agradable, sentirán intensa alegría y exclamarán: ¡EL COGNAC CALA es el líquido más hermoso que se venda en el Universo!

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo criminal, Sección 1.ª—Juzgado de Loja: Contra Francisco Ramo Montes y otros, por hurto; abogado, señor Ramírez; procurador, Sr. Oloriz; secretario, Sr. Alonso.

Campillo: Contra María Dolores Fernández Sánchez, por injurias; abogado, Sr. Millán; procurador, Sr. R. Jiménez; secretario, Sr. Mirasol.

Idem: Contra Pedro Dávalos Cañas, sobre hurto; abogado, Sr. Mirasol; procurador, Sr. Andrés; secretario, Sr. Mirasol.

Sección 2.ª—Ugijar: Contra José Antonio Gutiérrez, por homicidio; abogado, Sr. Frías; procurador, Sr. Castilla; secretario, Sr. Serra.

Sección extraordinaria.—Santafé: Contra Manuel González, por lesiones; abogado, Sr. Millán; procurador, Sr. Jiménez; secretario, Sr. Serna.

HUMORADAS

Un empleado público habla de su triste situación económica á un amigo, y le dice:

—Francamente, no se me paga en razón de mis méritos.
—Pero, desdichado, ¿no ves que si así fuera te morirías de hambre?

Dos bohemios que no han comido, regresan á su domicilio muertos de hambre y de frío.

—¡Demonio!—exclama uno de ellos.—Tengo piel de gallina!
—¡Hombre—contesta el otro.—¡Si al menos pudiéramos hacer con ella un buen caldo!

Entre amo y criado.
—¡Juan!...
—¡Señor!...
—No me has cepillado la levita.
—Dispénsame usted, señor; la he cepillado muy bien.
—Mientes. Tenía un cigarro en el bolsillo y ahí está todavía.

¿HISTORIA INGLESA?

Cuando fallece una persona que ha tenido extraordinario relieve en el mundo acontece con frecuencia que salen á luz variadas noticias sobre la vida del difunto, unas leales y otras de cuya certeza no es posible certificar, pero que resisten neterio interés, despertando el apetito de los que se alimentan de la murmuración mundanal, que son muchos.

Esto ocurre con la muerte de la reina Victoria de Inglaterra; ocasionada, según diferentes periódicos extranjeros, por distintas causas.

La última versión la da *La Patrie*, de París, y es la siguiente:
El hermano del actual monarca inglés, el duque de Cennauight, es un *dell'mmo*, en el pleno vigor de la edad. En Noviembre último llegó á Londres una *demi mondaine* americana de extraordinaria y atractiva belleza. A pesar de que el duque se enamoró perdidamente de miss F..., es posible que la aventura hubiera terminado como tantas otras, á no poseer la sugestiva americana una astucia competidora con la tan pregonada inglesa.

Lo mismo que la de Pompadour impuso sus condiciones al rey Luis, miss F... impuso las suyas al duque de Cennauight, rendido ya á los encantos de la americana.

Los principales eran las siguientes: Miss F... ofrecía solemnemente cambiar de vida; animada por el éxito de muchas de sus compatriotas, se haría blasonar su *boudoir*, y de ese modo el duque contraería un matrimonio aristocrático.

Más la Reina Victoria, que se hallaba al corriente de la intriga, justamente alarmada, hizo venir á Osborne á su hijo á fines de Diciembre, y le ordenó, en nombre de la dignidad de la familia real,

que terminase la aventura con la ambiciosa americana.

El duque, más enamorado que nunca, se negó en absoluto á la orden de su augusta madre, la cual, presa de un acceso de colera, se sintió enferma.

El duque, en vista de esto, apareció como que cedía, y durante una semana no se mostró en público con miss F...; pero secretamente procuró contestar á su hermosa americana. En un pueblecito cercano á Londres se verificó el matrimonio, el que á pesar de las precauciones del duque, llegó á noticia de la Reina, que convocó inmediatamente en Osborne al hijo rebelde y al mariscal Roberts. Delante del Duque, mandó al mariscal que como generalísimo, ordenase, al duque de Cennauight que como oficial del Ejército inglés, partiese inmediatamente para el Africa del Sur.

El duque protestó con vehemencia, declarándose contrario á la guerra y á Chamberlain.

Una cólera terrible se apoderó entonces de la Reina, ya enferma, y cayó desmayada al suelo.

A los quince días murió.

Esta es la novela ó la historia del fallecimiento de Victoria de Inglaterra.

CARTA DE PARIS

La reina Natalia

El día en que el rey Milan moría tristemente en un cuarte de fonda en Viena, la reina Natalia enviaba al que fué su esposo un telegrama conmovedor en su laconismo:

«La reina Natalia ruega por el rey Milan.»

Después se han publicado dos cartas que han dado la vuelta á la prensa europea. La una era de Milán. Estaba escrita hacia ocho años y constituía como una confesión general de aquella alma extraviada, pidiendo á la reina Natalia ayuda y piedad.

El rey Milan escribía desde Bayona, con fecha 31 de Diciembre, 12 Enero de 1893 á la reina, de la cual hacía tiempo que vivía separado.

«Natalia, es causado en la vida muchas emociones, muchos disgustos; éste será el último.»

A semejante carta, en que tante se humillaba Milan, la reina contestó de Biarritz el día siguiente con una carta verdaderamente hermosa y noble y que fué al parecer el preludio de la tregua que se observó luego en las discusiones públicas del ex rey y la ex-reina de Serbia.

En una carta publicada por el «Eche de París» de esta mañana, se declaran apócrifas las dos á que hemos hecho referencia.

Un redactor del *Echo* fué á Biarritz donde pidió una audiencia á la reina Natalia. Sabido es que ésta vive hace diez años una quinta de Biarritz á la cual dió el nombre de Sachino, por amor á su hijo, Alejandro, rey de Serbia. Sacha es el diminutivo familiar del rey de Serbia.

La quinta de la ex-reina se alza sobre la costa, cerca de Bidard. Hacía días que no se la veía en la playa, donde acostumbraba pasearse. ¿Qué causa tenía su desaparición? ¿Su lute reciente, su viudez quizás?

El periodista pidió una audiencia á Su M. gstad, recorándole su bella carta de 1893.

Y á la instancia de nuestro colega, se contestó con la siguiente carta escrita en papel de luto.

Sachino, 11, 24 Febrero.

Caballero:

Su Magestad la reina Natalia de Serbia me encarga diga á V. que teniendo la influencia desde hace diez y ocho días, no recibe á nadie.

En cuanto á las preguntas que V. le hace, no le es posible contestar, habiéndose negado siempre á ser entrevistado.

Su Magestad es también completamente extraña á las publicaciones de las dos cartas, que son apócrifas.

Creo, usted, caballero, en mi consideración más distinguida.

R. ORECHKOVITCH.
Dama de honor de S. M. la reina Natalia de Serbia.

La guerra sud-africana

«Es realmente el comando De Wett el que ha pasado el Orange?»

«No es posible y aún probable que sea el comando de uno de sus tenientes?»

Telegramas de última hora afirman que De Wett y Steijn se encuentran cerca de Petrusville, y Petrusville se halla quince kilómetros al Sur de Orange.

Otros afirman que el río ha experimentado una crecida de un metro y que no es posible vadearlo en este momento. Entonces ¿á qué vienen las primeras afirmaciones de Kilchener y el telegrama de la gran victoria alcanzada estos días?

No es posible sacar nunca las cosas en claro de lo telegramas ingleses, vagos, contradictorios, amenuado falsos.

Los asuntos de China

Telegrafías de Pekín, con fecha 25 del mes actual:

«Los ministros se han reunido esta mañana para redactar una lista de funcionarios de provincias complicados en la insurrección de los boxers, y contra los cuales tienen la intención de pedir castigos.»

Las pretensiones de Rusia

Londres.—Un telegrama de Pekín dice que los plenipotenciarios chinos Ching y Li-Hung-Chang han celebrado una conferencia sobre las recientes pe-

Ecos del mundo

Empeador y apóstol

Escríben de San Petersburgo á la Nouvelle Gazette de Hombourg, que el conde León de Tolstói ha dirigido últimamente al zár Nicolás II una larga carta acerca de la cuestión religiosa en el imperio ruso.

En este documento concebido en términos de gran franqueza, y buscando disculpa en sus causas venerables, da el apóstol del tolstóismo prudentísimos consejos al joven soberano ruso.

Después de implorar de Nicolás perdón para ocho mujeres pertenecientes á la secta de los molokanes que han sido condenadas por herejía á gravísimas penas, Tolstói traza un cuadro general del estado de la Iglesia ortodoxa y de las diversas sectas en el imperio de los zares, y deplora que á consecuencia de las medidas violentas adoptadas por la primera contra los disidentes, el imperio se vea de día en día privado del concurso de sus más fieles súbditos.

Hace pocos días se ha casado en Moscú un hijo de Tolstói, y éste no ha asistido á la ceremonia ni al banquete con que se celebró la unión de los novios.

El Apóstol austero no fué hasta que toda la fiesta hubo concluído, para abrazar á sus hijos y darles sus bendiciones.

Primas á los novios El departamento de Estado de Washington se ha visto obligado á cortar las alas á un *canard* fabricado del lado de acá del Atlántico, que ha cundido con una rapidez asombrosa con grave descrédito del Gobierno americano.

Declárase que éste había acordado dotar con 50.000 francos á toda muchacha india que se casase con un blanco. Es de suponer el efecto que la noticia habrá producido entre los jóvenes de raza blanca en estado de contraer matrimonio, cuando en nuestra patria por promesas muy recientes y de mucha menor importancia que seguramente acudirán á la memoria de nuestros lectores, se ha apresurado la fecha de muchas bodas y concertado rápidamente algunas.

Según parece, el secretario del Interior á cuyo departamento corresponden estos asuntos, ha empezado á recibir centenares de cartas de jóvenes europeos, franceses especialmente, en demanda de una novia india.

Algunos hasta han pedido un anticipo de la dote para hacer el viaje, y no pocos acompañan á sus epístolas fotografías de sus personas, colocadas en distintas posiciones, y certificados de buena conducta.

Ante la avalancha de semejantes documentos, que amenazan convertir las oficinas del Estado en agencias de matrimonios, el ministro se ha visto obligado

á publicar una nota oficiosa, que ha sido comunicada á los Gobiernos europeos, como si se tratase de un asunto de alta política internacional, desmintiendo la noticia y asegurando que el Gobierno de los Estados Unidos no ha pensado nunca en convertirse en padre generoso de muchachas indias, ni piensa fundar una Asociación que se asemejaría mucho á la del Fomento de la cría caballara.

La población de Alemania

Los periódicos alemanes publican la estadística de la actual población del Imperio.

Esta se eleva á 56.315.000 habitantes. Hay 33 ciudades con más de 100.000 almas.

En el transcurso de los últimos cinco años la población del Imperio ha aumentado en más de cuatro millones de almas.

De estos datos se desprende que la población de Alemania excede en 16 millones próximamente á la Francia Europea, y cerca de 10 millones á la de Francia con la de Argelia comprendida.

En cambio las colonias francesas reúnen una población que se calcula en más de 40 millones de habitantes.

Album del hogar

Cocina española

Sopa de pan tostado y chorizos.—Pón-

gase en una cacerola al fuego, una onza de manteca de cerdo, dos chorizos en ruedas delgaditas, media ración de vino blanco, un ajo pequeño machacado, y rehóguese todo durante diez minutos; después se añaden tres cuartillos de caldo de perdiz ó gallina, un polvo de nuez moscada y otro de canela, y se deja cocer otro tanto tiempo, al servir esta sopa se le pondrán dos onzas de pan en rebanadas pequeñas, tostadas en parrillas sobre fuego pasado.

Lomo de cerdo con champiñones.—En una sartén con una onza de manteca, dórese en pequeños trozos una libra de lomo de cerdo; después se añaden los champiñones que contenga una caja de las mayores, media ración de vino blanco, y sal molida rociada sobre el todo; luego que todo cueza lentamente por quince minutos, se servirá.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 6 de Marzo.—San Víctor y San Victoriano.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de los Sres. Pisas. Se manifiesta á las siete y media y se ocluta á las seis.

Misa cantada.—En la Catedral, Real Capilla, San Juan de Dios y San Nicolás, á las nueve.—En la Catedral, otra á las diez.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y en el oratorio de los Sres. Pisas.

Misas.—En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y en la Magdalena, se celebran de media en media hora desde las siete de la mañana hasta las diez y media.

Novena.—A San Juan de Dios, en su iglesia, predica un padre escolapio.

La devoción del mes de Marzo á San José, se hace en la iglesia de los pobres ancianos y en la Magdalena.

Duodenario.—A San Nicolás, á las cinco, en su iglesia.

En la Magdalena, Santa Escolástica, el Salvador, Santa Ana, San Ildefonso, San Justo y Santa Ana, explicación de doctrina cristiana.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso, á las ocho y media; en las demás iglesias, á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Puaeza, iglesia de San Ildefonso.

ELECCIONES

Se vende Modelación impresa para las de diputados provinciales, en la imprenta de este periódico, Párraga, 5.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.

Alhóndiga de granos. Precio y balance del trigo. Sobrante de anteaer 1596 q. m. Entradas de ayer. . . 203. Total existencia ayer. 1709. Vendidos. 142. Quedan. 1657.

Precio del trigo de ayer. De 29'50 á 29'50 ptas. q. métrico. Precio de los giras grases. Cebada de 25'00 ps. á 27'00 q. m. Habas de 29'00 » á 30'00. Maíz de 29'00 » á 3'00.

Matadero público. Ayer se hizo en este establecimiento la siguiente carnización: 8 reses mayores, á 1'90; 63 borregos á 1'55; 0 ovejas á 0'00.

Píldoras y Pastillas Azoadas

Contra toda clase de tos y enfermedad del pecho. Treinta años de éxitos justificados con infinitas certificaciones de médicos y particulares, acreditan la bondad de las Píldoras y Pastillas Azoadas. Tan benéfica es su acción desde la primera toma, que á no resultar así, su autor el Doctor M. J. S. Carretas, 89, Madrid, reintegra su importe. Se remiten por correo á todas partes y en las farmacias á 2, 4 y 8 reales caja. En Granada, farmacia de Justo Ortiz Fajazón, San Jerónimo, 13.

LA CASA DE MATIAS LOPEZ

MALRID-ESCORIAL, fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el ext. anjero. Premiad en cuantas exposiciones ha concurrido. Le venta en todas las confiterías y ultramarinos de ésta. Depósito central, MONTERA, 25.

Oportuna ocasión.

En la calle de las Tablas número 11, se vende un magnífico piano vertical, cuerdas cruzadas, en tan buen estado, que el que lo necesite y quiere, pueda verlo y comprobar que está fuera del sentido el precio que se pide por él.

LA ESPAÑOLA CASA DE HUESPEDES Sta. Teresa 51

Almoneda de muebles. Candiota, 8.

JOSE CAÑADAS E HIJO. Servicio de 2 á 12 de la mañana y de 1 á 5 de la tarde, todos los días excepto los festivos. NOTA.—Atendidos á domicilio solo en casos extraordinarios.



MILAGROSOS CONFITES COSTANZI

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de Venereo y Sífilis, aun siendo sus males crónicos de más de veinte años.

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los extremos uremáticos (estrechez), que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas sondas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la cangracion reciente, y en 5 ó 6 días la crónica. Inmejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, carentillas y catarros de la vejiga, escosores uretrales, cálculos, retenciones de la orina y demás infecciones gémto-uritarias, y especialmente la sífilis, aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis, el E. ob. ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene yodo ni mercurio ni ninguna sustancia «Mercurial» alguna. Por el contrario, la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosas para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. A los increíbles se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor, Calle Diputación, 485, Barcelona. Precio de la inyección Costanzi; pesetas 4. Precios de los confites antivereos para quienes no quieran usar inyecciones, ptas. 6. Roob antisifilítico, ptas. 4. Pa. a provincias, añadir pes. tas 1. Dichos medicamentos están de venta en todas las buenas farmacias. En Granada, en la Farmacia de D. Justo Ortiz Fajazón, San Jerónimo 11, y en la del Dr. Juan López Rubio y Páez, Méndez Núñez, 32.

LA ACTIVIDAD Centro Consultivo de Hacienda. AGUERA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinas, presupuestos, censos de los ayuntamientos y de recaudación, Cobro de haberes, clases pasiva, y servicios contra el Estado.

DROGUERIA DE SAN JOSE ENRIQUE MARTOS LOPEZ Sucesor de la Vda. de Fernández Merino SAN JERONIMO, 5 (frente á D. Angel Moreno) Granada.

Otopetia.—Cura de Lister.—Cajas y algodones antisépticos.—Productos para la fotografía.—Especiadas en jabones de tocador y paves de arroz.—Drogas.—Productos químicos y farmacéuticos.—Materiales tintos cas.—Brochas, pinceles, barbotas, p. n. y espolores de todas clases.—Especialidades nacionales y extranjeras.

LA INTEGRIDAD GRAN DESPACHO ALMACEN DE BEBIDAS FRANCISCO HERNANDEZ LOZANO Navas, 24.—Granada.

Se venden los ricos aris: dos paros de uva, Anís Maliana de Colón y anís Pola vieja, marca de su invención y propiedad, al precio de 38 y 40 pesetas arroba, y por litros á 2'25 y 2'50 pesetas; el aguardiente tiene superior á 22 pesetas los 18 litros y por litros á 7 reales, Cazalla los 18 litros 20 pesetas y por litros 6 reales, Castreil los 18 litros 21 pesetas y por litros 7 reales, y en Aguadientes corrientes, Triple añisados refinados de 18 á 21 pesetas los 18 litros, en vinos de Valdepeñas nuevos rancias de 30 á 36 reales arroba, de 17 litros, gran surtido de vinos de Jerez, Montilla, Manzanilla, Moscatel, Cognac, y Ron de las marcas más acreditadas.

No olvidar que las botellas de anís Colón y Pelavieja que no llevan la etiqueta de mi nombre y dos apellidos, son falsificadas, y se venden solamente Navas, 24, y en la casería de San Cayetano, á la salida de Armilla, carretera de Alhama.

MAQUINAS Almacén de máquinas Y CALDERAS DE LANCE JUAN CASELLAS Grandes existencias. Precios módicos. 10, Puerta Santa Madrona, 10 bis, esquina calle del Cid, Barcelona

NOVENAS

Hay á la venta en la imprenta de este periódico, PÁRRAGA, 5, infinidad de oraciones religiosas, retenas, tridnos y las siguientes novenas:

A Nuestra Señora de la Cabeza.—A las Benditas Animas del Purgatorio.—A Nuestra Señora de la Buena Suerte.—A Nuestra Señora del Carmen.—A Santa Rita de Casia.—A San Antonio de Padua.—A San Francisco de Asis.—A Nuestra Señora del Corazón de Jesús.

Los que pidan EN CAFÉS Y RESTAURANTS (LOS)

VINOS Y COGNACS

Procedentes de la celebrada casa de Jerez de la Frontera de FRANCISCO DE CALA Y COMPAÑIA demostrarán que saben elegir las buenas marcas.

MORRHUOL. Principio activo del aceite de hígado de bacalao. Morrhuel. Primer preparado vegetal de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de París de 1889, en la Exposición Colombiana de París de 1889, y en la Exposición de Ginebra de 1889.

DE LA COMPANIA COLONIAL. CHOCOLATES, CAFES Y TAPIOCAS. ENCOMENDAS INDUSTRIALES. Calle de San Jerónimo, 18 y 20.

ESTOMAGO ARTIFICIAL. Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el..... (6 polvos del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.

Tiro de pistola y carabina, instalado en el Banco del Salón, 7 y 9.—Ejercicios de tiro al blanco á precios sumamente módicos. Se vende. Un magnífico reloj de bolsillo con todos los misterios que se encuentran en él. Se puede ver á las 10 y 11 de la mañana en el número 7. NOVENAS. Retenas, quiniarias, tridnos y toda clase de oraciones religiosas, sueltas á 25 céntimos y por cientos muy baratas.

ABONOS. AMADEO CROS Princesa 21.—Barcelona FABRICA EN BADALONA de productos químicos para la Industria y la Agricultura. Primeras materias para Abonos. Sulfato de amoníaco, Superfosfatos, Sales potásicas, Nitrato de sosa, Sulfatos de hierro y de cobre, etc., etc. DEPOSITOS en Albacete, Alicante, Gandía, Granada, Málaga, Motril, Pasaies, Sueca, Valencia y Zaragoza. Depósito en GRANADA: Calle de San Juan de Dios, 3 Despacho y oficinas, casa del representante D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, calle de las Escuelas, próximo á la Universidad, núm. 11, á quien deben dirigirse para encargos, folletos é instrucciones. Representante en MOTRIL, D. Ramón González.

GRANDES VINOS DE CHAMPAGNE de la casa REMY CAORS REIMS. Casa notable fundada en 1870. Pídanse listas de precios á la Administración de LA PUBLICIDAD, PÁRRAGA, 5, GRANADA, ó á la correspondencia de este periódico en la provincia. EN 750 PTAS. Se vende una imprenta completa, compuesto de una prensa con todos sus accesorios, tipos de letra suficientes y cuantos efectos son precisos para hacer un periódico casi del tamaño de LA PUBLICIDAD.—Para tratar, en la Administración de este diario, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2, triplicado, Granada.